



# 上海女子 半夜打专车叫来公交

## 司机自称末班空车回库浪费资源

用打车软件呼叫“专车”，却来了辆公交！18日，上海市民陈女士报料称，她遇到了这桩怪事，“一个人坐‘公交专车’回家。”当时司机称，他结束末班车工作本应把公交车从终点站直接开回停车场，但与其空放回库“浪费资源”，不如顺路载客。对此，有关叫车平台表示，乘客发现车辆与下单信息不符，可向平台投诉，经查实，最严重的车主将面临封号，但司机不会被罚款。公交公司称此行为严重违规，涉事司机至少会被扣除当月奖金。律师建议相关部门及平台能采取有效措施治理，增加违规成本。

上海市交通委  
官方表态

上海市交通委

## 严厉打击披着“专车”外衣的黑车

19日，上海市交通委表示，按照现行法规，非营业性车辆一律不得违法从事营运，其中包括披着“专车”外衣从事非法客运的“黑车”。2015年，上海总队共立案查处“专车”非法客运案件1250余件。今年以来，交通执法部门加大对“专车”从事非法营运的处罚，共整治非法营运案件79起，其中，上海市交通执法总队一支队与闸北交警支队查处利用“专车”平台从事非法客运案件10起；在南站管委办牵头下，执法部分查处“专车”非法营运9辆；浦东机场交警等部门共查处“专车”类非法营运案件9起；上海市交通执法总队四支队联合虹桥枢纽属地公安，查处通过打车软件接单从事非法客运经营的案件有14件。在此基础上，总队深挖案件源头，对网络“专车”平台相关违法行为进行查处，通过日常调查、入户检查、集中约谈等多种手段，相继完成对滴滴、Uber和易到等违规提供专车信息的平台的行政处罚。2016年，上海市交通执法总队继续保持严整严管的决心和力度，切实巩固来之不易的整治工作成效，遏制非法客运上升势头，防止非法客运在本市重点区域出现回潮、反弹，尤其针对网络“专车”在两场两站（上海火车站、上海南站、浦东机场、虹桥枢纽）从事非法客运行为进行严厉打击。

上海市交通委表示，整治非法客运，事关上海市交通运营秩序和城市运行安全，影响着上海城市健康、可持续发展。上海市委、市政府一直高度重视此项工作。相关部门会不断强化整治力度、创新工作手段、完善治理方法。

说法

公车私用

## 司机已涉嫌不当得利

“公交车属于公交单位所有的运营车辆，司机公车私用涉嫌违法。”上海远业律师事务所律师江楠表示，司机已涉嫌不当得利，获利累计一定数量的，甚至会触犯职务侵占罪。

“公交车通常都购买了商业险、交强险。在运行过程中，一旦发生意外，首先公交车辆保险公司应赔付，毕竟正常上路驾驶，并非酒驾毒驾等禁赔事项。保险以外部分，司机应按过错比例承担。因为司机所为并非职务行为，公交车公司承担责任不合理，单位没有赔偿义务。”江楠律师认为，“乘客自身也有一定责任，公交车辆应按规定路线行驶并停靠，打车唤来公交车，所形成的运输合同本身有违法性。”

在理赔方面，上海瀛东律师事务所律师仲剑峰与江楠则持不同意见。“笼统地讲商业险及交强险并无意义。在具体险种上，公交车一般会购买‘车上人员险’，保护乘客利益。此‘乘客’是指公交车在营运中搭载的乘客，非司机下班途中私带的乘客。在非营运状态下，让保险公司承担责任不公平。”

仲剑峰指出，“一旦发生意外，司机和乘客的权益均无法得到保障。”此时，乘客只能依据侵权法，向司机个人主张侵权责任，赔偿相应的损失。“谁闯祸、谁买单”，此种行为危险性不容小觑。另外，司机公车私用，违反了劳动合同，公司有权依据劳动法进行处罚，甚至开除。

“实际上，挪用公交车只是个案。”仲剑峰表示，“但此行为不仅风险大，且浪费公共资源，易形成负面的社会效应。同时，监管存在的漏洞很难填补，建议相关部门及平台能采取有效措施治理，增加违规成本。”

（据京华时报）

专车抢单

## SUV变成了公交车

本月上旬一天晚上11点整，刚下班的陈女士打算回家。她在上海火车站附近习惯性地拿出手机，用“嘀嗒拼车”APP叫了辆“专车”。下单5分钟后，页面即显示预约成功，一辆红色SUV抢了单，司机随后还主动打来电话确认上车地点。可当陈女士到达预约的上车点后，却没看见一辆轿车。

“到了吗？”寒风中，陈女士冻得瑟瑟发抖，通过电话焦急地向司机询问。“已到路边。”司机回答。然而，陈女士左顾右盼却没看见相约的轿车。彷徨之际，一位三四十岁模样的师傅驾驶着一辆公交车停到她身旁，并自称就是接单司机。陈女士看呆了。接下来司机的回答更让她觉得稀奇：“我的轿车停在漕宝路附近，因为今天值最后一趟班，没空开‘专车’出来，你就上来坐公交车吧。”因为急着回家，陈女士半信半疑地上了公交车。

司机解释

## 空车回库浪费资源

当晚11点10分，公交司机载着陈女士出发。公交司机接“私活”就不怕被发现吗？既兴奋又紧张的陈女士心中疑云密布。司机边驾车边解释，开“专车”只是他的兼职。当天，他刚结束末班车工作。按理说，他应把公交车从终点站直接开回位于市西的停车场，其间，公交车只能“闭门谢客”。但在在他看来，这存在资源“浪费”，“与其将车‘空放’回库，不如顺路载客”，他认为这并不会对行车造成什么影响。

“你用公交车拼车不止一次了吧？”陈女士好奇地问。“是啊！”公交司机笑了笑，对此毫不掩饰。

看得出来，这位司机已是公交行业的“老法师”，撇开私用公车不谈，陈女士对其开车技术赞不绝口，“一马平川的马路上，司机开得十分平稳，中途并不在任何站点停靠。由于司机对上海热门熟路，全程根本不需要我导航。”

对于一个人“包公交车”，陈女士表示“很新奇”。“我乘着公交车上了高架，到达自家门口只花了约半个小时。其间，跟司机有说有笑的，还真是个愉快的体验。”

晚上11点40分许，陈女士到达了漕宝路附近的小区门口，立马给司机满分评价。除了付清26.5元的打车费外，她还额外给了对方4元钱的感谢费。

接到陈女士的报料后，记者拨通了涉事司机的电话，对方承认其的确在“嘀嗒拼车”注册了账号，主要在闵行一带“接活”，对“公车私用”之事却只字未提。

打车平台

## 经查实车主最多面临封号

“嘀嗒拼车”工作人员回应，乘客发现车辆与下单信息不符，可直接向平台投诉。“举报一经核实属实，平台会对车主的账号进行警告、扣分等处罚。最严重的，车主将面临封号。不过，司机并不会被罚款，乘客也无法获赔。”该工作人员表示，“乘客需提供叫单时的手机号，或司机手机号。平台会事先核查车主、乘客账号优劣情况。在3至5个工作日内，平台会给投诉人回复电话。若乘客不愿意透露个人信息，也可到打车软件上匿名投诉。”

这名工作人员坦言，对于车辆不符的情况，平台监控力量有限，这类事往往只能依赖乘客举报。

“平台每周能处理150个‘人、车、牌不符’案例。”同样是“专车”大户的滴滴公司透露，“这其中有滴滴平台核实时揪出的，也有乘客投诉反映的。”

巴士公交

## 当事司机至少被扣月度奖

“利用入场车接客肯定是违规了。”巴士公交工作人员表示，按照公司规定，乘客到达终点站后，公交末班车运营已经结束，司机不可再度载客。当然，该规定也并非“一刀切”，“例如，突发交通事故，警方有执法需要时，公交车司机应积极配合”。

上述工作人员介绍，“按照流程，接到市民举报后，巴士公司首先会通过GPS系统将司机当天的行驶轨迹调出来，而后，下载公交车内的录像资料并进行回放。是否为‘公车私用’一目了然。”

实际上，公交“巴士通”系统早已实现了智能投币机、POS机与GPS车载终端的数据对接，在电脑屏幕的线路运营图上，工作人员可清楚地看到有一个个圆点在缓慢移动，每一个圆点都代表一辆运行中的公交车。

有了位置定位，司机为何敢铤而走险？该工作人员坦言，“说实话，‘巴士通’数据易丢失，运营过程中，也会

滴滴工作人员介绍，公司内部明令禁止公车私用，驾驶员申请注册时，平台会要求司机的驾龄、车况等必须符合安全驾驶标准。

目前，大多数打车平台是如何预防“公车私用”的？业内人士介绍，第一，平台通常会组织相关培训，提升“专车”司机的服务质量和专业技能；第二，平台会定期进行“人、车、牌”核验，三者不一致，司机就会被要求调整，若其不配合，将被取消接单资格；第三，乘客发现车辆信息不符时，可直接向平台投诉。

上述业内人士指出，“人、车、牌”信息不符的情况很难避免，预约“专车”来了辆“电马儿”，弟弟开“专车”肇事后续“顶包”等也曾见诸报端。打车软件在受到热捧的同时，也遭遇违约成本低、处罚力度小等问题，因投诉渠道有限，大多乘客只能自认倒霉。

受到天气情况、周边建筑物的影响，数据正确率只有70%—80%。这或许让司机心存侥幸。”

与此同时，公交公司每天都会对车载录像抽查，一来为了检验监控设备使用情况，二来监管公交车的动态。然而，由于“事多人少”，各公交公司日均仅抽查30辆左右的公交车。可见，公交公司对“公车私用”监管力度十分有限。

公车私用一经查证属实，司机将面临怎样处罚？该工作人员表示，“司机违规情节若不严重，例如，在返场途中顺路载熟人、刷卡载客、超速行驶，将被作为违反一般劳动纪律论处，罚款50—500元不等。”如果是公交车当“专车”用，则属于严重违规的情况。工作人员强调，“一方面，司机严重违反企业规章制度；另外，行驶途中万一出了车祸，会给企业带来不小麻烦。涉事司机至少会被扣除当月奖金，约2000至3000元。”